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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО РОБОТИ З ДІТЬМИ  
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ІНКЛЮЗИВНИХ ГРУПАХ 

Трохимчук І. І., магістрант 
Поніманська Т. І., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Однією з передумов входження України до єдиного Європейського освітнього простору є впровадження 

європейських норм в освіті й науці. Необхідність вдосконалення української системи освіти, підвищення її рівня 
якості є важливим завданням, що обумовлено потребами формування позитивних умов для становлення й реалізації 
студента як майбутнього професіонала та його особистісної самореалізації. Вирішення цієї проблеми можливе за 
умови підготовки майбутнього педагога, який володіє ґрунтовними знаннями, має розвинені педагогічні здібності, 
досконалі професійні уміння, професійну самосвідомість, педагогічне мислення, володіє навичками самонавчання, 
самовдосконалення. Тому формування готовності майбутнього педагога до професійної діяльності в сучасних умовах 
набуває особливої значущості.  

Професійна підготовка фахівців дошкільної освіти досліджується в працях А. Богуш, Г. Бєлєнької, 
Н. Ємельянової, Л. Загородньої, І. Дичківської, Н. Лисенко, О. Поліщук, Т. Поніманської, Т. Танько, О. Федій та ін. 
Науковцями визначено теоретико-методологічні засади підготовки фахівців у сучасних умовах, доведено, що 
сутністю професійно-педагогічної підготовки є система змістовно-педагогічних та організаційно-методичних заходів, 
спрямованих на забезпечення готовності майбутнього педагога до педагогічної діяльності. 

Професійна готовність як якісне новоутворення формується в процесі діяльності. З іншого боку, майбутній 
вихователь має бути підготовленим до керівництва різними видами діяльності дітей. Цим зумовлена необхідність 
визначення різних видів професійної готовності та формування її у майбутніх вихователів. Основними поняттями є 
визначення сутності готовності майбутніх вихователів до роботи з дітьми старшого дошкільного віку в інклюзивних 
групах. 

На сьогодні у визначенні структурних компонентів готовності не існує єдиної думки. На думку А. Ліненко, 
готовність є особистісною (емоційно-інтелектуальна, вольова, мотиваційна), з іншого – операційно-технічною, що 
включає інструментарій педагога. В. Сластьонін у професійній готовності педагога до педагогічної діяльності теж 
виокремлює два взаємопов’язаних компоненти: мотиваційно-ціннісний (особистісний) і виконавський 
(процесуальний). Залежно від досліджуваного напрямку професійно-педагогічної діяльності науковцями 
визначаються різні сукупності компонентів готовності [1]. 

Сучасна освіта повинна реагувати на актуальні процеси та явища, які відбуваються в суспільстві. Одним із 
таких процесів, осторонь якого неможливо лишатися є процес інклюзії. На сьогодні впровадження інклюзії стало 
завданням і потребою суспільства, процесом, до якого залучаються не лише безпосередні представники закладів 
освіти, але й фахівці в сфері науки, представники законодавчих і виконавчих органів влади, широкі кола 
громадськості. 

Термін «інклюзія» та похідні від нього – «інклюзивна освіта», «інклюзивне навчання» тощо – все ширше 
впроваджується в понятійно-термінологічний простір педагогічної науки і практики. Інклюзивна освіта ґрунтується 
на принципі забезпечення основних прав дітей на освіту [4]. Головну роль в даній роботі виконує вихователь, який 
працює з дітьми в інклюзивній групі дошкільного навчального закладу.  

Компетентність педагогів є однією з умов ефективності впровадження в освітній простір інклюзивної 
освіти. У комплексі проблем, пов’язаних з формуванням професійної компетентності студентів педагогічних вищих 
навчальних закладів, виділяється проблема підготовки майбутнього вихователя дошкільного навчального закладу до 
роботи з дітьми в умовах інклюзивної освіти. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та експериментальне вивчення професійної підготовки 
майбутніх фахівців до роботи з дітьми старшого дошкільного віку в інклюзивних групах.  

Об’єктом дослідження є процес підготовки майбутніх вихователів до роботи з дітьми старшого 
дошкільного віку в інклюзивних групах. Предметом виступають педагогічні умови підготовки майбутніх вихователів 
до роботи з дітьми старшого дошкільного віку в інклюзивних групах.  

Гіпотеза дослідження: виокремлення у структурі педагогічної діяльності специфічного корекційного 
компоненту; організація систематичної роботи з підготовки педагогів в інклюзивних групах; забезпечення єдності 
оволодіння теорією і практикою розв’язання корекційних завдань у роботі в інклюзивній групі дошкільного 
навчального закладу.  

Завдання дослідження: аналіз стану проблеми в сучасній науці; діагностика готовності майбутніх 
вихователів у галузі інклюзивної освіти; аналіз результатів теоретичного та експериментальне дослідження та аналіз 
його результатів. Експериментальне дослідження проводилося на базі Рівненського державного гуманітарного 
університету та центру ранньої педагогічної реабілітації та соціальної адаптації дітей з особливими потребами 
«Пагінець» міста Рівного. Експериментальною роботою було охоплено студентів ІІ, ІІІ, ІV курсів напрямку 
підготовки «Дошкільна освіта» та студентів V курсу спеціальності «Дошкільна освіта». Кількість випробуваних 
становила 74 особи. 

Метою констатувального етапу дослідження було визначення рівня сформованості професійно-особистісної 
готовності майбутніх спеціалістів до роботи в інклюзивних групах. 

Було використано такі методи: аналіз навчальних планів вищого навчального закладу; методики вивчення 
готовності майбутніх спеціалістів до роботи з дітьми з особливими потребами, анкетування студентів. На основі 
проведеного експериментального дослідження було виявлено три рівні сформованості професійно-
особистісної готовності майбутніх вихователів. 

Для визначення стану цієї проблеми в практиці й подальшого планування роботи ми ознайомилися із 
теоретично-методичною базою кафедри педагогіки і психології (дошкільної та колекційної) Рівненського державного 
гуманітарного університету. Зокрема, ознайомилися з навчальними програмами окремих дисциплін, провели 
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детальний аналіз їх змісту («Інклюзивна освіта», «Основи інклюзивної педагогіки», «Навчання та виховання дітей з 
особливими освітніми потребами», «Логопедія з методикою», спецкурс «Навчання та виховання в інтегрованих 
групах дошкільних навчальних закладах», «Практикум з логопедії» та інші). Встановлено, що робота кафедри 
педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) Рівненського державного гуманітарного університету знаходиться 
на етапі впровадження практики інклюзивної освіти в групи дошкільних навчальних закладів. Наразі зазначені 
навчальні дисципліни вводяться в навчальний процес і мають на меті ознайомлення студентів з специфікою роботи з 
дітьми з особливими освітніми потребами в галузі інклюзивної освіти.  

Дані проведення констатувального етапу експерименту засвідчили низький 20,3% (ЕГ), 21,3% (КГ) та 
середній рівні (51,3% (ЕГ), 51,3% (КГ) професійно-особистісної готовності майбутніх вихователів до роботи з дітьми 
старшого дошкільного віку в інклюзивних групах. 

Наступний напрям експериментального дослідження включав визначення рівнів сформованості 
професійно-особистісної готовності майбутніх спеціалістів до роботи з дітьми старшого дошкільного віку в 
інклюзивних групах. Формувальний етап мав на меті формування професійно-особистісної готовності майбутніх 
вихователів до роботи з дітьми старшого дошкільного віку в інклюзивних групах. Завдання формувального етапу 
дослідження: накопичення елементарних знань про інклюзивне навчання в групах дошкільних навчальних закладах 
як важливість даного прояву у професійно-особистісній готовності майбутнього вихователя до роботи в інклюзивній 
групі; формування практичних навичок роботи з дітьми як важливої складової професійно-особистісної готовності. 

Реалізація поставлених завдань забезпечувалася двома взаємопов’язаними етапами: підготовчим і 
основним. Підготовчий етап передбачав проведення бесід, спостережень за діяльністю вихователя з дітьми з 
особливими освітніми потребами, читання різноманітних наукових джерел, проведення консультацій зі 
спеціалістами та ін. Також на цьому етапі був розроблений спецкурс «Інклюзивна освіта в дошкільному навчальному 
закладі». На основному етапі було проведено семінари на теми: «Інклюзивна освіта очима сьогодення», «Взаємодія 
ДНЗ та сім’ї», «Переваги та проблеми спільного навчання». 

Аналіз результатів дослідження засвідчив позитивне зрушення в розвитку рівня професійно-особистісної 
готовності експериментальної групи завдяки досвіду, набутому під час практичної діяльності в інклюзивній групі. 
Дані контрольного етапу в основному засвідчили високий 37,8% (ЕГ), 29,8% (КГ) та середній рівні (48,6%) (ЕГ), 
51,3% (КГ), та низького рівня – 13,6% професійно-особистісної готовності майбутніх вихователів до роботи з дітьми 
старшого дошкільного віку в інклюзивних групах. 

Отже, підготовка майбутніх вихователів до роботи з дітьми старшого дошкільного віку в інклюзивних 
групах є важливим аспектом у розвитку дошкільної освіти. Вчасно підготовлений спеціаліст на етапі розбудови 
інклюзивної освіти забезпечить ефективну роботу усіх учасників навчально-виховного процесу. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ЕФЕКТИВНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ЗОБРАЖУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  
Царук О. В., магістрант 

Лесняк Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Вже давно в шкільній практиці і, зокрема, у мистецькій освіті спостерігається певна суперечність, коли, з 
одного боку, в школах працює значна кількість фахівців, забезпечених різними програмами, посібниками, 
підручниками, рекомендаціями для естетичного розвитку дітей, а з іншого – відбуваються майже непомітні 
позитивні зрушення у рівнях естетичного виховання та художньої освіченості школярів різного віку. 

Ознайомлення з досвідом роботи багатьох вчителів, які викладають образотворче мистецтво в початкових 
класах, засвідчує, що вони дуже мало уваги приділяють безпосередньо методичному забезпеченню уроків 
образотворчого мистецтва. Ще на етапі розробки плану майбутнього уроку такі вчителі практично ігнорують 
визначення комплексу методів, прийомів та засобів навчання, що мають використовуватися ними в процесі заняття. 
Така ситуація призводить, в свою чергу, до малорезультативної, нерідко спонтанно побудованої роботи учителя на 
уроці. У підсумку методично «обділені» заняття з образотворчого мистецтва проходять хаотично та неефективно, 
нецікаво як для вчителя, так і для дітей. 

І, навпаки, уроки вчителів, добре обізнаних з методикою викладання та досконало володіючих всім 
арсеналом методів, прийомів і засобів навчання, відповідних предмету «Образотворче мистецтво», стають справжнім 
святом для молодших школярів. Діти з радістю чекають на такі уроки, згодом зацікавлено оволодівають певними 
знаннями, навичками та уміннями й залюбки створюють власні художні роботи [3, с.98]. 

Зображувальна діяльність сприяє більш цілісному сприйманню сутності образотворчого мистецтва, розвиває моторику 
руки та сенсорні здібності учнів; поєднує теорію та практику. На уроках учні малюють виконують об’ємні роботи, що дозволяє їм 
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